

器进行阅读。
在残疾人辅助器具展示厅，一名男士体验佩戴低视力残疾人助视



康复、培训、文化娱乐设施先进齐全——

46.2万残疾人有了“五星级”新家



核心提示

□见习记者 张怡 通讯员 武善成 / 文 记者 张光辉 / 图

12月3日，国际残疾人日当天，我市46.2万残疾人收到一份大礼：位于新区的市残疾人综合服务中心正式启用，其建设规模、功能设置、运行模式、无障碍设施等均达到全省一流、全国先进。

这所高标准的服务中心究竟什么样？能为残疾人提供哪些服务？记者前往一探究竟。

感受家一样的温暖

市残疾人综合服务中心位于新区金城寨街与开元大道交叉口西侧，建筑面积约15万平方米，地下一层，地上九层。

新建成的市残疾人综合服务中心大楼内部以米黄色为主，配以黄色灯光，整栋楼都是暖色调。大楼中几乎处处设有无障碍设施，在服务大厅入口的平开式自动感应门两边的墙面上，各设有一个安全电子眼，可根据残疾人进出大门的快慢自动调节关门速度。靠近服务中心入口处设有残疾人停车位，供残疾人停放专用车辆，停车位一侧设置1.2米宽的轮椅通道，以方便残疾人乘坐轮椅上下车辆。

服务中心每层都设有无性别卫生间，专门解决不同性别的家庭成员共同外出时，其中一人需要协助入厕的问题。服务中心每层走廊里都设置了盲道、无障碍扶手、语音提示按钮、喇叭和盲文标志。记者按下一房间门口的按钮，耳边即传来了清脆的女声：“这里是盲人电脑培训教室。”

市阳光心理健康指导中心主任蒋庆伟摇着轮椅体验了大楼内的无障碍设施后告诉记者：“这些无障碍设施设计得实在太周到了。”



盲人电脑培训室，盲人通过语音提示操作电脑。



律动室内，听障儿童正随着地面震动的节奏跟随老师进行声音感知和乐感训练。



残疾人职业介绍大厅



残疾人阅览室

康复、培训、文化娱乐一应俱全

在残疾人综合服务中心，残疾人将享受到就业帮助、职业技能培训、康复指导、文体娱乐、法律援助和特殊儿童早期教育等各种服务。

【关键词】康复

来到残疾人康复中心，辅具展示大厅、儿童康复训练室、心理咨询室等一应俱全。残疾人辅具展示大厅设在一层，辅具种类很多，仅轮椅一项，就包括普通家用轮椅、手推轮椅、电动轮椅、微型旅游轮椅、脑瘫儿童专用轮椅等。

五层的感知互动训练室主要为孤独症、智力障碍、听力障碍、脑瘫等的6岁以下患儿设置。训练室设有投影仪，患儿通过摄像头将头像投影到银幕上，与投影仪相连的电脑上安装有多感官互动训练系统，可以训练患儿的专注、定向、思维、记忆等能力。

工作人员为记者进行了演示：多感官互动训练系统中有多款小游戏，工作人员点开“打地鼠”游戏，接受训练的孩子很快将注意力集中到屏幕上。刚开始，他的成绩并不理想，但逐渐熟练起来，打中的“地鼠”越来越多。一局结束后，他开心地对着老师，一旁的两个孩子也跃跃欲试，争着举手说：“我也要玩。”

在语言训练中心担任教师长达25年的马笑梅告诉记者，这3名儿童都患有听力障碍。以前，培训中心只能通过玩具或者画画来培养孩子的定向、专注等能力，训练周期长，孩子的积极性不高。现在借助多媒体，寓教于乐，孩子们很愿意参与。

康复训练室里有近40种康复器材，用于关节、肌力等的运动疗法恢复训练以及精细操作的作业疗法训练；视力检测评估室能够进行助视器的验、配工作，并配有提升视力的治疗仪；此外，还新增一个心理咨询室，为有需要的残疾人提供心理辅导。

想参加相关康复训练的残疾人士，可拨打残疾人康复中心电话63238808进行咨询。

【关键词】培训

在位于三层的残疾人职业技术培

训，包括盲人电脑、服装设计、手工制作、插花艺术、美容美发、按摩等，每一项培训内容都有专门的教室。

记者看到，盲人电脑培训教室共设有25台电脑，每台电脑都安装了阳光读屏软件。戴上耳机，盲人可以根据提示音通过键盘进行电脑的基本操作。

记者亲身体验了一把。戴上耳机，闭上眼睛后，可以在键盘上摸到有菜单图标的键，按下后，耳机里传来“应用程序开始菜单”的提示音。通过上下方向键选择，每换一项都会有相应的提示音，记者根据提示音成功打开写字板程序，并成功在写字板上输入了文字。

残疾人就业服务中心相关负责人介绍，盲人对键盘的认识只能通过他人的讲解进行记忆，需要由专门的老师对其进行辅导，经过培训的盲人可以运用键盘完成打字、浏览网页等基本操作。

在美容美发培训教室，眼影、唇彩、面膜等化妆用具一应俱全，还配有专业的飞碟型烘发器，超声波微雾护发机、洗头床、镜台、理发椅等。

有培训意愿且生活能够自理的残疾人士，可携带残疾证到当地残联或直接影响到市残疾人综合服务中心的残疾人就业服务中心进行报名。残疾人就业服务中心将根据报名情况适时开班进行培训。咨询电话：65287813。

【关键词】文化娱乐

为丰富残疾人的文化娱乐生活，市残疾人综合服务中心还设有书画室、棋牌室、阅览室、乒乓球室等。

残疾人阅览室共有藏书5000余册，其中2000余册为盲文图书，还有4台安装有阳光读屏软件的电脑。残疾人书画室配置了齐全的笔墨纸砚等用品，并计划每季度召开一次残疾人笔会进行书画经验交流。

残疾人乒乓球室主要用于比赛项目训练，为给下肢残疾者提供方便，球室内还设有多个轮椅。

棋牌室除设有棋牌桌外，还配置有盲人象棋、扑克牌、象棋、跳棋和台式足球。同时，九层还设有文体活动室，配有卡拉OK音响设备，以满足残疾人的娱乐需求。

文化体育活动室于周一至周五的工作时间向残疾人免费开放，残疾人士可拨打63222802进行咨询或预约。

【综合性服务】

【无障碍设施】